

Леонова Анна Олеговна

студентка

Научный руководитель

Старцева Светлана Васильевна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

г. Самара, Самарская область

DOI 10.31483/r-100332

СОЦИАЛЬНАЯ ЗАЩИТА ВИЧ-ИНФИЦИРОВАННЫХ И ИХ ЧЛЕНОВ СЕМЕЙ

***Аннотация:** в статье изложены особенности социальной поддержки и защиты ВИЧ-положительных граждан, проблемные аспекты реализации и защиты их прав, а также их семей. Проводится краткий анализ проблем, возникающих в обществе у ВИЧ-инфицированных людей, в результате которого выявляются особенности правового регулирования статуса ВИЧ-инфицированных и возникают судебные споры, которые требуют современных и своевременных решений.*

***Ключевые слова:** ВИЧ-инфицированный, защита, общество, права, семья.*

По данным отечественных и международных экспертов, количество ВИЧ-инфицированных людей в Российской Федерации составляет сегодня 0,9% взрослого населения, и этот показатель растет угрожающими темпами. Без скоординированного ответа на текущие темпы заражений количество случаев ВИЧ-инфекции может вырасти к 2025 году до 2,3 млн человек [1] В данных условиях актуально исследование и поиск решений проблем социальной защиты и социальной работы с ВИЧ-инфицированными на территории РФ.

Нехватка точной и объективной информации о ВИЧ/СПИД и политизация вопроса во времена СССР способствовали формированию нетолерантного отношения и дискриминации людей, заразившихся ВИЧ.

Подход к проведению исследования основывается на понимании, что предотвращение и лечение ВИЧ является не только проблемой здравоохранения. Современные научные наработки по данному вопросу сосредоточены на факторах и социально-экономических условиях, которые приводят к заражению ВИЧ, на признании того, что нарушение прав человека, в том числе социальное неравенство, являются основными факторами заражения ВИЧ. Тем не менее, не многие исследователи посвятили свои труды выявлению основных препятствий для лечения ВИЧ и доступа к другим социальным услугам зараженных в РФ, что обуславливает актуальность рассматриваемой проблемы.

Сегодня проводится множество опросов среди ВИЧ-инфицированных, которые позволяют понять их потребности и проработать способы их поддержки. На основании которых, психологическая поддержка со стороны семьи, близких друзей, коллег, имеет для данной группы людей большое значение, в ней нуждается каждый второй. Однако, даже при наличии поддержки, 16,8% респондентов сказали о стигматизации, которая проявляется в негативном отношении к респондентам, осуждении и сплетнях, разрыве взаимоотношений со стороны коллег и знакомых.

Другим способом поддержки является информирование о способах лечения и распространения ВИЧ, пропаганда проверки своего здоровья, что позволит исключить стигматизацию ВИЧ-инфицированных.

Помимо проблем в области социальной защиты существуют также проблемы в проводимой социальной работе среди населения. Отсутствие эффективных и доступных методов лечения СПИДа ведет к формированию стереотипов, преодолеть которые не способны мощные информационные кампании.

Как показывают опросы, значительная часть граждан РФ склонна обезопасить своих детей даже от общения с ВИЧ-инфицированными. Однако, если определенные иррациональные опасения, присущие молодым людям и родителям, можно объяснить, то ненадлежащая осведомленность врачей, педагогов, госслужащих имеет результатом ошибочные решения, предоставление неквалифици-

рованной помощи, некачественные консультации. Негативное влияние вышеприведённых фактов усиливается и сверхнизким уровнем доверия граждан к отечественной медицине. Так, к примеру, в России были случаи, когда турбаза отказалась принять к себе на отдых детей, узнав, что у них положительный ВИЧ.

На законодательном уровне, в ФЗ от 30.03.1995 г. №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» [2] закреплены такие виды социальной поддержки как самих ВИЧ-инфицированных, так и их семей, как:

1. Запрет на ограничение прав ВИЧ-инфицированных в отношении предоставлении рабочего места, образовательной деятельности, медицинской помощи и других прав, которыми наделены люди не имеющие статуса ВИЧ-положительных;

2. Родители и иные законные представители, ВИЧ-инфицированных детей и несовершеннолетних соответственно, имеют право на совместное пребывание с ними и получение за данное время пособий, а также право на сохранение непрерывного трудового стажа.

3. Несовершеннолетним ВИЧ-инфицированным до достижения возраста 18 лет предоставлено право на получение социальной пенсии, пособий и иных мер социальной поддержки, а лицам, ухаживающими за ними – выплачивается пособие.

4. При причинении вреда здоровью лиц, зараженных ВИЧ в процессе деятельности медицинского работника, производится его возмещение на основании норм гражданского законодательства РФ.

В судебной практике, встречаются случаи нарушения прав ВИЧ-инфицированных. Так, в Верховном суде РФ было рассмотрено дело о признании не действующей части Федеральных авиационных правил «Медицинское освидетельствование летного, диспетчерского состава, бортпроводников, курсантов и кандидатов, поступающих в учебные заведения гражданской авиации», где говорилось, что при наличии у лица из числа авиационного персонала ВИЧ или СПИД,

он будет признан негодным к профессиональной деятельности. Административное исковое заявление было удовлетворено, поскольку в данном акте выражено явное противоречие ст.17 ФЗ №38-ФЗ от 30.03.1995 [2]

Сложной как в юридическом, так и в моральном плане является проблема сохранения врачебной тайны, соблюдения правил неразглашения информации о ВИЧ-статусе ребенка или взрослого. Практика показывает неоднократные факты разглашения диагноза как медицинским персоналом, так и работниками дошкольных и школьных учреждений, что является прямым нарушением законодательства [2]

Можно отметить, что с правовой точки зрения проблематика в отношении защиты и социальной работы с ВИЧ-инфицированными имеет также региональную характеристику и специфику в связи с принятием государственными органами власти уточняющих, дополняющих и разъясняющих законодательных документов соответствующего уровня действия.

Однако существенной проблемой остается нехватка средств для полноценной реабилитации и поддержки здоровья ВИЧ-инфицированных, что обуславливает целесообразность совершенствования действующей системы финансирования.

Для организации социальной работы с учетом индивидуальной нуждаемости граждан издано Постановление Губернатора Самарской области от 2 июля 2019 года №112 «Об утверждении Межведомственной программы профилактики ВИЧ-инфекции в ключевых группах населения Самарской области на 2019 – 2021 годы» [3].

В целях обеспечения специальной социальной защиты в перечне Постановления Губернатора Самарской области №112 предусмотрено социальное обслуживание категории «ВИЧ-инфицированные граждане и члены их семей» в полустационарной форме и стационарной форме временного проживания [3].

Приказом Министерства здравоохранения Самарской области от 23 апреля 2015 года №640 «Об организации оказания медицинской помощи больным ВИЧ-инфекцией в медицинских организациях в Самарской области» [4] установлены

категории граждан, которым социально-медицинские услуги оказываются бесплатно. Категория «ВИЧ-инфицированные граждане и члены их семей» в данном перечне отсутствуют. А ведь при осуществлении социального обслуживания данной категории граждан важны именно социально-медицинские услуги. Они направлены на мотивирование самих ВИЧ-инфицированных и членов их семей на формирование и поддержание приверженности к диспансерному обследованию и лечению, приёму антиретровирусной терапии. Бесплатное предоставление данных услуг данной категории граждан позволит улучшить качество предоставляемых социальных услуг.

Так, эффективным механизмом социальной работы с исследуемой категорией граждан является предоставление им социальной помощи, а также финансовая помощь организациям, имеющим опыт работы по защите прав ВИЧ-инфицированных и вносящих свой вклад в решение вопросов стигматизации, дискриминации и нарушения прав ВИЧ-положительных людей.

Однако, можно отметить, что угроза распространения ВИЧ как в государстве, так и в регионах, по имеющейся сегодня информации, дает, в лучшем случае, основание рассматривать ВИЧ-инфекцию и СПИД как потенциальную угрозу завтрашнего и даже послезавтрашнего дня. Оценка важности проблемы носит в значительной степени вербальный характер, что обусловлено общественным мнением, которое опирается на почерпнутые из средств массовой информации знания и не является четко сформулированной и воспринятой. Большинство медицинских работников, педагогов, объединений работодателей реально не осведомлены и не интегрированы в существующие программы социальной помощи ВИЧ-инфицированным. Обсуждение данной проблемы в рамках социального диалога носит необязательный характер. Столкновение с проблемами ВИЧ-позитивных лиц происходит эпизодично в рамках разовых, несистематизированных благотворительных акций, нередко осуществляемых по просьбе органов власти. Однако нельзя говорить о полном игнорировании населением и государственными органами управления данной проблемы. Вне зависимости от условий и степени сформированности позиции государства и населения, их вербальной

оценки проблемы ее наличие может рассматриваться как необходимый этап формирования реальной мотивации к совершенствованию всего комплекса мер социальной защиты ВИЧ-инфицированных, включая действующее законодательство на всех уровнях и формирование толерантного отношения в обществе.

Список литературы

1. Доклад по результатам исследования по оценке социально-экономических потерь общества от эпидемии ВИЧ/СПИД в России [Электронный ресурс]. URL: http://www.aidscenter-bel.belzdrav.ru/upload/2019/Оценка%20соц.-экономических%20потерь%20общества%20от%20ВИЧ_СПИД%20в%20РФ.pdf (дата обращения: 17.11.2021 г.).

2. Федеральный закон от 30.03.1995 №38-ФЗ «О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции)» [Электронный ресурс]. URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6222/ (дата обращения: 17.11.2021 г.).

3. Постановление Губернатора Самарской области от 02.07.2019 №112 «Об утверждении Межведомственной программы профилактики ВИЧ-инфекции в ключевых группах населения Самарской области на 2019 – 2021 годы» [Электронный ресурс]. URL: <https://pravo.samregion.ru/postanovleniya-gubernatora/postanovlenie-gubernatora-samarskoj-oblasti-ot-02-07-2019-112-ob-utverzhdanii-mezhvedomstvennoj-programmy-profilaktiki-vich-infektsii-v-klyuchevyh-gruppah-naseleniya-samarskoj-oblasti-na-2019-2021-god/> (дата обращения: 17.11.2021 г.).

4. Приказ министерства здравоохранения Самарской области от 23.04.2015 №640 «Об организации оказания медицинской помощи больным ВИЧ-инфекцией в медицинских организациях в Самарской области» [Электронный ресурс]. URL: <https://docs.cntd.ru/document/434605811> (дата обращения: 17.11.2021 г.).